Информация о приёме в 1 класс на 2025-2026 учебный год
Уважаемые родители (законные представители)
будущих первоклассников!

[bookmark: bookmark0]В МБОУ Кременевскую ОШ с 30.03.2025 года открывается набор
в 1 класс на 2025-2026 учебный год.

[bookmark: bookmark1]Планируется набрать один класс
[bookmark: bookmark2]Что изменилось в правилах приёма в 1 класс 
По новым правилам школы должны будут принимать заявления о зачислении ребенка в школу через портал Госуслуги. В личный кабинет родителя заранее придет уведомление о возможности передать электронное заявление. При этом с апреля 2023 года нельзя будет отправить заявление вместе со сканами документов на электронную почту школы. При подаче заявления через Госуслуги школа не вправе запрашивать дополнительные документы, но может запросить только документальное подтверждение имеющихся льгот. С 2023 года школа обязана будет размещать сведения о количестве свободных мест для первоклассников, которые не проживают на закрепленной территории, помимо своего сайта, на портале Госуслуги.
[bookmark: bookmark3]Прием детей в 1 класс проходит в два этапа.
	Первый этап начинается не позднее 30 марта 2025 года и завершается
30 июня текущего года. На этом этапе подают заявление те дети, которые проживают на закрепленной территории (в том же районе, в котором находится школа), а также льготники, обладающие преимущественным/первоочередным правом на зачисление в школу в соответствии с Приказом Минпросвещения от 30 августа 2022 года №784.
  Второй этап- с 6 июля по 5 сентября 2025 года.
На этом этапе заявление на зачисление в школу подают дети независимо от места их проживания. То есть тем, кто проживает в другом районе, придется ждать лета, чтобы подать заявление и примут детей только в том случае, если остались свободные места. Отправлять заявление в школу не по прописке раньше 6 июля бессмысленно, так как его не примут.
Информацию о том, остались ли в школе свободные места после зачисления на первом этапе, образовательные учреждения должны опубликовать до 5 июля. Очередность подачи заявления на первом этапе значения не имеет - то есть те, кто подал заявление 1 апреля, не имеет преимуществ перед теми, кто направил документы 1 июня. На втором этапе детей зачисляют на свободные места в порядке очередности, поэтому дата подачи заявления в этом случае имеет значение. Льготы при зачислении детей на втором этапе не действуют - все места распределяются строго по очереди без учета привилегий.
[bookmark: bookmark4]Приём в 1 класс
Порядок зачисления детей в первый класс в 2025-2026 учебном году регламентируется следующими документами: Приказом Минпросвещения от 2 сентября 2020 года №458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»; ФЗ-273 от 2012 года «Об образовании в Российской Федерации». Изменения в порядке зачисления детей в первый класс в 2023 году утверждены в Приказе Минпросвещения от 30 августа 2022 года №784. Они вступили в силу с 1 марта 2023 года.
Указ Президента РФ №674 "Об объявлении частичной мобилизации в РФ" Федеральный закон №76 "О статусе военнослужащих"
Как подать заявление на зачисление в 1 класс
[bookmark: _GoBack]Направить документы и заявление для поступления в школу можно очно или в формате онлайн. В 2025 году заявление на зачисление в 1 класс передают одним из способов на выбор: через портал Госуслуги; через региональный портал Госуслуг; по почте заказным письмом с уведомлением о вручении; лично в школе.
