Образовательная экскурсия в школьный музей 
«Русская изба»
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В настоящее время вопросы патриотического воспитания в образовательном учреждении являются приоритетными, так как они решают задачи формирования у детей правильного отношения к обществу, людям, труду, своим обязанностям.

Воспитание патриотических чувств у детей базируется на национальной культуре и преемственности поколений. 

Образовательная экскурсия проводится в рамках работы по духовно-нравственному воспитанию и обучению. Существенную помощь в организации системы патриотического воспитания  школьников оказывает школьный музей. Материалы и экспозиции музея, систематизированные, эстетично оформленные и представленные  в доступной форме, дают детям реальную возможность соприкоснуться с русской народной культурой.

Музей – это хранилище прошлого, место где дети могут узнать об истории, забытых событиях и малоизвестных фактах. Музей – это обучающая и развивающая среда, включающая разнообразные формы работы по собиранию, учѐту, хранению, показу, использованию в воспитательно-образовательной работе старинных предметов быта, культуры и природы.

Актуальность проблемы заключается в том, что современные дети мало знают о культуре, быте, об особенностях народных традиций. Воспитанию патриотических чувств в истории педагогики всегда уделялось большое внимание. В.Г. Белинский, К.Д. Ушинский, Н.А. Добролюбов и другие считали, что воспитание в ребѐнке патриота и гражданина своей Родины неотделимо от воспитания в нѐм гуманных чувств: доброты, справедливости, верности своему Отечеству.

В наши дни актуально обращение к традициям своей Родины, своего края, нравственным ценностям отечественного образования и воспитания. Нравственное возрождение – есть главное условие выживания нашего общества, сохранения российского народа и российской государственности.

Личностными результатами участников образовательной экскурсии будут:

- уважительно относиться к культуре народного искусства;
- понимать роль культуры и искусства в жизни человека;
- уметь наблюдать и фантазировать при создании образных форм;
- уметь сотрудничать с товарищами в процессе совместной деятельности, 
соотносить свою часть работы с общим замыслом;
 Метапредметными результатами участников образовательной экскурсии будут:

- стремиться к освоению новых знаний и умений;

- овладеть умением вести диалог;
- находить варианты решения различных творческих задач;
Предметными результатами участников образовательной экскурсии будут:

- приобщение к духовно-нравственным ценностям культуры своего народа как необходимой основы для миропонимания и познания истории собственной страны;

-  способность применять понятийный аппарат краеведческого знания и приёмы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого своей страны;

- способность соотносить историческое время и историческое пространство, действия и поступки личностей во времени и пространстве;

- умения изучать и систематизировать информацию; 

- готовность применять исторические знания для выявления и сохранения исторических и культурных памятников своей области и страны в целом.

Тема экскурсии: «Русская изба»
Вид: очная экскурсия

Категория участников: воспитанники ДОУ,  учащиеся общеобразовательной школы 

Характер: образовательная

· Для внеурочной деятельности  (продолжение учебного материала уроков изобразительного искусства, музыки, истории, литературы)
· Для внеклассной и внешкольной воспитательной работы (краеведение)
Условия организации и проведения экскурсии:
1. Для внеурочной деятельности  - обязательная подготовительная работа

1.1. Изучение материала по предмету

1.2. Разработка заданий для учащихся 

1.3. Выбор объектов для показа и рассказа (исходя из образовательных и развивающих целей, т.е. учебного материала)
1.4. Определение итоговой работы учащихся: устные, письменные формы работы; с применением ИКТ
2. Для внешкольной воспитательной работы:

2.1. Разработка экскурсии

2.2. Определение целей экскурсии

2.3. Выбор объектов для показа и рассказа (исходя из образовательных и развивающих целей)
СЦЕНАРИЙ ЭКСКУРСИИ "РУССКАЯ ИЗБА"
Цель: знакомство учащихся с  жизнью, бытом и обычаями русского народа.
Задачи:

1. Дать представление о некоторых характерных особенностях жизни русского народа, национальных традициях и обычаях убранства и украшения жилища, назначении бытовых предметов;

2. Воспитание у детей интереса к изучению своей страны, уважение к укладу жизни, быту своих предков, чувство общности со своими истоками.

3. Воспитание любви и уважения к истории русского народа.

4. Воспитание бережного отношения к музейным предметам и историческому наследию России;

5. Развитие познавательной активности и кругозора младших школьников.

Методы и приёмы:
· вовлечение в прошлое;

· вопросно-ответный метод;

· использование загадок, пословиц, поговорок;
· опросно-ответная беседа;

· использование музейных предметов.

Ход экскурсии:
- Здравствуйте, гости дорогие! (Поклон) Я рада видеть вас в нашем музее.

- Сегодня я вас познакомлю с бытом русских людей, покажу, как они жили, словом, мы с вами побываем в настоящей русской избе, которая представлена в "Музее " Ребята, будьте внимательны, потому что я вам буду давать задания, которые вы должны будете выполнить. Вам понадобится ваша смекалка.

. Пословицы
- Ребята, а вы пословицы русские знаете? Я сейчас буду говорить вам начало русской пословицы, а вы должны будете ее продолжить.

1. Любишь кататься:(люби и саночки возить).

2. Поспешишь:(людей насмешишь).

3. Как аукнется:(так и откликнется).

4. Семь раз отмерь :(один раз отрежь).

5. Делу - время:(потехе - час).

6. Без труда:(не вытащишь рыбку из пруда)

4. Как строили избу
- Русские люди много трудились. Раньше люди жили в деревнях. Делали все своими руками: строили избы, делали мебель, изготавливали посуду, шили одежду и т.д.

-А вы знаете, из чего строили дома? Правильно, избы в старой России обычно рубились из дерева. Чтобы дом был счастливым, нужно было следовать традициям предков. А вы знаете, что не всякое дерево годилось на постройку: для сруба нельзя было использовать сухие деревья, считавшиеся мертвыми, - от них у домашних будет "сухотка". Запрет распространялся и на все старые деревья. По поверью, они должны умереть в лесу своей смертью. Большое несчастье случится, если в сруб попадет "буйное" дерево, т.е. дерево, выросшее на перекрестке дорог. Такое дерево может разрушить сруб и задавить хозяев дома. В стене или в крыше нового дома проделывали отверстие, чтобы через него вылетели все беды и напасти. Когда же все было готово, в жилище сначала пускали кошку или курицу с петухом, которые определяли, можно ли здесь жить. Вместе с людьми переезжал и домовой - его везли в поношенном лапте, в который насыпали землю из-под печи старого дома.

В доме прорубали невысокие двери с порогом и маленькие окна, так сберегали тепло.

- А как вы думаете, какие были полы в доме? Полы настилали из половиц - половинок бревен. Пол раньше был деревянным, и ухаживать за ним было не просто. Но в избах было очень чисто. Некрашеные полы регулярно скоблили большим ножом и мыли речным песком, а затем покрывали домоткаными половиками.

6. Русская печь А сейчас я хочу загадать вам загадку: «Чего из избы не вытащишь?»  

- Центральное место в доме занимала печь. Принято считать, что и само слово "изба" произошло от глагола "истопить". Истопкой называлось теплое помещение дома, отсюда и слово "истьба" (изба).

- Как вы думаете, для чего была нужна печь в доме? Правильно, в ней готовили еду, она обогревала дом, на печке спали старики и дети, в печи раньше люди даже мылись, а также печь была главным украшением дома. Вот пять основных функций печи. А еще в печке сжигали сор - по поверьям, его нельзя было выносить из избы. Также, русская печь - прекрасное лекарство от простуд и других заболеваний.

С печкой связано немало примет и поверий. Кто посидел на печи в доме, тот считался уже не гостем, не чужим, а своим человеком. А еще, ребята, когда к девушке приходили сваты, она залезала на печь. Спуститься вниз означало согласиться выйти замуж, перейти к другому очагу.

- А еще печь является сказочным персонажем. Скажите, ребята, а какие сказки вы знаете, в которых бы упоминалась печь? В каких-то сказках она играет чуть ли не главную роль! (По щучьему веленью, Гуси-лебеди:)

- Молодцы, много сказок знаете!

7. Русская кухня
- А что же готовили в печи? Какова же была основная пища русских людей? Молодцы! Из блюд у русских главной едой после щей и хлеба была каша пшенная, овсяная, пшеничная, сытная, наваристая. Она была вкусна как горячая, так и холодная. Есть даже такая русская пословица: "Щи да каша - еда наша»
- Кто-нибудь из вас знает, как называется вот этот предмет? (Ухват)
А для чего он был нужен? (вытаскивать из печи чугунок). Жизнь в избе кипела вокруг печи.
А сейчас я предлагаю вам попробовать вытащить чугунок из печи. Кто из вас  самый смелый да сноровистый?

Дети по очереди пробуют вытащить и поставить чугун в печь с помощью ухвата.

Молодцы!

     По народным поверьям за печью или под ней живет домовой, покровитель домашнего очага, добрый и услужливый в одних ситуациях, своенравный или даже опасный в других.

Красный угол (УГОЛ БОЛЬШОЙ, УГОЛ ПЕРЕДНИЙ, УГОЛ СВЯТОЙ)

Парадная часть крестьянской избы. Красный угол, как и печь, являлся важным ориентиром внутреннего пространства избы.

Наш красный угол располагается не по правилам просто потому, что в нашем музее нет того места, где он должен быть. 

 Красный угол- пространство, заключённое между стеной с дверью в сени и боковой стеной. Печь находилась в глубине избы, по диагонали от красного угла. Красный угол хорошо освещён, поскольку обе составляющие его стены имели окна. Основным украшением красного угла является божница с иконами и лампадкой, поэтому его называют ещё «святым». Красный угол старались держать в чистоте и нарядно украшали. Само название угла «красный» означает «красивый», «хороший», «светлый». Его убирали вышитыми полотенцами, лубочными картинками, открытками.  Особое место в избе занимает женский угол. Это самая светлая часть дома. Там находится ткацкий станок, прялки, и долгими зимними вечерами женщины ткали полотно, плели половики. В основном одежда шилась из домотканого полотна, которое красили в разные цвета и покрывали вышивками. У нас несколько рушников начала века.

В первую очередь мне бы хотелось обратить ваше внимание на прялку. Прялка - это инструмент для прядения, в ней различались: лопасть или лопаска, относительно широкая верхняя часть для привязывания кудели, более или менее высокая ножка и донце, которым прялка ставилась на лавку и на которое садилась пряха, прижимая прялку тяжестью своего тела. Прялки обильно украшались резьбой и росписью, богато украшенные прялки служили украшением избы, женихи дарили их своим невестам, и они передавались от матери к дочери.

Следующим предметом нашей экспозиции является веретено. Веретено - это приспособление для прядения.  

Моталки. На них сматывали пряжу, делали полумотки, которые потом мыли и красили. 

 Вальки – с помощью их женщины выколачивали белье на реке.

Рубель – с помощью этого предмета крестьянки разглаживали льняные увлажненные холсты. Эти предметы декорированы резьбой.

Первый русский утюг и на утюг-то не похож. Посмотрите! (Показать рубель) Мокрую ткань наматывали на валик и водили по нему рифленой доской - рубелем. Затем появились утюги с углями. Угли помещались внутри корпуса и закрывались крышкой. (Показать утюг) Чтобы угли лучше грели, делали специальные отверстия по бокам и размахивали утюгом, чтобы он не остывал. Обычно хозяйки пользовались сразу двумя утюгами: пока один нагревался на плите, другим гладили.

Был в избе  и мужской угол, где хранились различные инструменты, пилы, рубанки, здесь же хозяин плел лапти, шил обувь, обтягивал колодки. Особое место в избе занимали жернова, при их помощи мололи муку. А это ступка с пестом. 

Мужской угол, или «коник» — у входа. Закут — за печью.

Тут же стоял шкаф для хранения кухонной посуды - посудник. Кстати, посуду тоже люди делали сами. В основном, она имела округлую форму, потому что, когда ее ставили в печь, она обогревалась с боков. Горлышко было узким, чтобы дольше хранилось тепло.

Обстановка в избе была скудной. Главным предметом мебели являлись лавки- они были широкими, на них не только сидели, но и спали. В домах часто были сундуки, обитые железом. Там хранились наряды девушки-невесты. Вы, наверное, слышали такое выражение: "Сундук с приданым"? Посмотрите!(Показать)
Большие сундуки ставили у печи и использовали вместо кровати. 

Далее попрошу обратить ваше внимание на детский уголок. Он в первую очередь представлен зыбкой. Зыбка - крестьянская детская колыбель. Делалась из луба, привязывалась к оцепу и “зыбилась” (отсюда и название).
Слышится детский плач.

Ой, слышите? Кто-то плачет. Наверное дитя проснулось. А, ну-ка, у кого хватит сил, да терпения, успокоить малютку?

Дети по очереди качают зыбку, плач постепенно затихает.

Здесь же представлена кукла-обережка. Кукла издавна была любимой игрушкой детей русской деревни. Как можно заметить лицо у этой куклы не изображалось, это значило, что кукла - вещь неживая и в неё не могут вселиться злые духи. 
Ребята, а вы хотите смастерить такую куклу сами?

Проводится мастер-класс «Кукла-оберег»

-А в нашем сундуке не приданое, а старинные вещи. В нашей избе много старинных вещей.

10. Загадки
- Что-то вы немножко притомились, да? Сяду рядышком на лавку,
С вами вместе посижу, Загадаю вам загадки,
Кто смышленей - погляжу!

Хочу дать вам подсказку: все ответы находятся в этой избе.

Под крышей четыре ножки,
А на крыше суп да ложки (Стол)
Ходит, ходит,
А в избу не заходит. (Дверь)
Межи деревянные,
А поля стеклянные. (Окна)
В избе - изба, на избе - труба.
Зашумело в избе, загудело в трубе,
Видит пламя народ, а тушить не идет. (Печь)
Если я пуста бываю,
Про тебя я забываю.
Но когда несу еду,
Мимо рта я не пройду. (Ложка)
Купили новенькое,
Такое кругленькое,
Качают в руках,
А оно все в дырках. (Сито)
Влез на стол он из-под лавки,
Осмотрелся на подставке,
Гибким хвостиком вильнул,
Складки со штанов слизнул. (Утюг)
Стоит бычок, подбоченивши бочок,
Шипит и кипит, всем чай пить велит. (Самовар)

Правильно! Это русский красавец - самовар. Наличие самовара в крестьянской семье говорило о зажиточности. Самоваром гордились, выставляли его напоказ.

- Все загадки отгадали!

- Умаялись, гости мои дорогие? - Я хотела показать вам то, что есть в нашей русской избе. 

- Старое уходит, но его нужно знать и беречь. Русская старина вся пронизана добром, а это очень важно в наши дни. Я тоже желаю вам добра и надеюсь, что все, о чем вы сегодня услышали и что увидели, останется в душе у каждого из вас!
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