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Введение

В свободное время я люблю заниматься рукоделием: вязать, рисовать, лепить, клеить аппликации. Мне нравится делать, что - либо своими руками, творить что-то новенькое, необычное. Я очень люблю дарить подарки  к различным праздникам  своим близким и друзьям, которые изготовила сама. 

Обоснование выбора темы

У каждого человека в жизни есть такие моменты, которые бы хотелось запечатлеть на долгую память. Свадьбы, юбилеи, дни рождения, выпускной – все эти праздники каждый из нас старается увековечить на снимках, но вот как сделать все красиво, чтобы просматривая через время, было приятно вспоминать те минуты? Красивое оформление фотоальбома, вот что нужно. 18.12 моему братику исполнился 1 годик, осталось много красивых фотографий. 
Проблема. Как качественно сохранить фотографии на длительное время? Так как я занимаюсь скрапбукингом, то сразу же решила, что сделаю альбом сама.

Цель: изготовить альбом в технике скрапбукинг.

Задачи:

1. Изучить  литературу по теме;
2.Отобрать фотографии;
3.Подобрать инструменты и материалы;
4.Развивать свои творческие способности.
Актуальность выбранной темы определяется возрастанием интереса современного мира к рукоделию и творчеству. В наше время на прилавках магазинов можно увидеть много красивых альбомов. Но они сделаны на фабрике и не несут тепла души их создателей. Поэтому в 21 веке мы вновь должны видеть не только товары изготовленные машинами, но и своими руками. Данный вид творчества развивает  художественный вкус, приучает к аккуратности, расширяет  фантазию, воспитывает терпение.

Выбранная тема мне интересна тем, что я вижу как листы картона, благодаря моей работе, превращаются в произведение искусства.

Объект исследования: техника скрапбукинга.

Предмет исследования: изготовление фотоальбома в технике скрапбукинг.

История скрапбукинга

Скрапбу́кинг, скрэпбу́кинг (англ. scrapbooking, от англ. scrapbook: scrap — вырезка, book — книга, букв. «книга из вырезок») — вид рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении семейных или личных фотоальбомов.

Этот вид творчества представляет собой способ хранения личной и семейной истории в виде фотографий, газетных вырезок, рисунков, записей и других памятных мелочей. Он использует своеобразный способ сохранения и передачи отдельных историй с помощью особых визуальных и тактильных приёмов вместо обычного рассказаHYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/Скрапбукинг#cite_note-MML-1". Основная идея скрапбукинга — сохранить фотографии и другие памятные вещи о каких-либо событиях на длительный срок для будущих поколений.
Искусство скрапбукинга появилось еще до появления фотографии. В Англии 15 века студенты, филологи пользовались записными книжками, в которые записывали письма, цитаты, стихи, рецепты, тексты молитв и т.п. В начале 18 века в США в подобные записные книжки стали вклеивать вырезки из газет и журналов, яркие цветные этикетки. Поклонником скрапбукинга был Томас Джефферсон – один из президентов Соединенных Штатов Америки. 
Свою современную форму скрапбукинг принял в XVII веке. В 1826 году в Германии начали активно собирать вырезки из альбомов, поскольку стали печатать альбомы с изображениями, гравюрами и литографиями. Но настоящий фурор произвела книга Джона Пула (англ. John Poole) под названием Manuscript Gleanings and Literary Scrapbook, в которой автор описывал различные способы творческого оформления стихов, записей и других вырезок.  В 19 веке самодельные альбомы становились все интереснее – в них было больше информации,  для оформления обложки использовались кожа, обои, замочки. А с появлением фотоаппаратов, альбомы дополнились и фотографиями. Сам термин «скрапбукинг» появился в 1830 году.
В скрапбукинге выделяются различные стили: 

Vintage (Ложностаринный стиль). Для этого стиля характерно использование старинных фотографий или картинок из состаренных элементов, а также любых «исторических» предметов: старых открыток, марок, украшений, актуальных в период, по которому формируется страничка. Цветовую гамму обычно подбирают под стать времени, которое отражает страничка в стиле винтажа.

 European. Европейский стиль, основной признак — строгость и сдержанность. Основная используемая техника — разрезание фотографий с помощью специальных инструментов. Обычно отличаются единым принципом и сюжетом фотографий и минимумом украшений. Отличительная черта — значительное (обычно больше трех) количество фотографий на одной страничке.

Shabby chic (Потёртый шик). Также известен как «ложностарый», «ложноиспользованный» с элементами шика. Основное отличие от других стилей — использование ложносостаренных, с эффектом продолжительного использования, элементов: ленточек с разлохмаченными краями, надорванных фонов, с различными потертостями. В качестве фонов чаще всего используются умеренные цвета (нежно-розовые, салатовые, пастельные).

Mixed media. Смешение стилей, материалов и различных техник.

Самое главное и самое сложное — не перегрузить страничку изобилием стилей, а также не пытаться сочетать несочетаемое.

Heritage (Наследие). Используется для оформления старинных фотографий. Характерная особенность — использование цветовых гамм, характерных для тех периодов, из которых заимствованы фотографии.

American. (Американский стиль) является классическим в скрапбукинге, его главное отличие — большое количество самых различных украшений, которое тем не менее является сбалансированным для текущей странички, не доминирует над фотографией.

Clean and Simple (Чисто и Просто). Используется минимум простых украшений. Главное отличие от других стилей — «квадратность» его элементов, четкость линий, простой графический подход, единый используемый шрифт (возможна вариация размеров шрифта для выделения различных элементов странички). Обычно в качестве фона используется светлый однородный цвет. Зачастую странички в этом стиле выглядят как собранный паззл — ничего лишнего.

Free style (Свободный стиль). Основные черты — светлый фон, смелые цветовые сочетания, заголовок и журналинг, сделанные вручную при помощи карандашей или фломастеров.

Выбор вида фотоальбома

Приступая к проектированию изделия, необходимо представить ряд вариантов подобного изделия, чтобы выявить его существенные преимущества и недостатки. Встречаются разные виды альбомов, я выбрала в переплёте, с декоративными страницами и различными раскладушками.

Инструменты и материалы

Так как я не новичок в этом деле, то уже имела все что мне нужно для работы.

Список инструментов и материалов:

Материалы

1.Скрапбумага 1 набор+4листа (в моём случае 30*30 RusticWinter

2. Пивной картон (7 листов)

3. Набор чипборда "Rustic Winter"

4. Кардсток формата А4 (листов 10)

5. Анкеры

6.  Мини брадсы ( столько же сколько и анкеров)

7. Различный декор

8. Ткань (хлопок)

9. Акварельная бумага

Инструменты

1. Клей (момент кристал)

2. Резак, ножницы, макетный коврик, канцелярский нож, линейка

3. Швейная машина

4. Дырокол для фото

5. Доска для биговки

6. Клеевой пистолет

Инструменты у меня все были, а материалы я заказала в магазине BUSINOK.NET. После того как я получила посылку с материалами, я приступила к работе.

Способ изготовления

При создании альбома рациональней работать поэтапно, это поможет  избежать беспорядка на рабочем месте и сэкономит  драгоценное время.
1.
Планирование альбома;

2.
Переплет для альбома;

3.
Фоны для страничек;

4.
Декорирование страничек;

5.
Обложка для альбома;

6.
Сборка альбома;

7.
Финальное оформление обложки;

Начала я с оформления страниц. На первой странице я разместила раскладушку на 5 горизонтальных  фотографий, различный декор, надпись «Утро со счастья начинается - счастье маме улыбается»

Вначале я приклеила декоративную салфетку, затем раскладушку, закрепила её анкерами. Далее я составила композицию, на картинку с оленёнком, я перевела натирку «Крошка-сын»

Остальные страницы я оформляла в том же порядке. Всего у меня альбом на 6 разворотов или 12 страниц.

После того как все страницы были готовы я приступила к корешку, корешок я делала по мастер-классу Людмилы Гузюк

Затем я приклеила все странички к картону, и приступила к обложке.

Как делать обложку я расписывать не буду, на просторах интернета много различных мастер-классов, например, очень хороший М.К. у Маши Смирновой.

После, оформила обложку, и вклеила переплёт в обложку. Альбом готов!

Экологическое  и экономическое обоснование
Изготовление работ в технике скрапбукенг   увлекательно. Этот вид рукоделия не требует специально оборудованного рабочего места. Но в тоже время требует много терпения. Эта технология не оказывает  отрицательного воздействия   на  окружающую  среду и здоровье человека. Для изготовления украшений я использовала материалы  из экологически чистого сырья.

Выполненные работы потребовали экономических затрат. Это изделие является эксклюзивным. Изготовлен альбом в единственном числе, и является авторской работой.  Его себестоимость, не считая инструментов, у меня получилась 2000 рублей.

Заключение
Я считаю, что цель моего проекта достигнута. Я получила большое удовлетворение и заряд энергии от выполненной работы, хотя она была нелёгкой, но зато очень интересной и познавательной. Скрапбукинг – мое любимое хобби, это отдых, это сохранение трогательных историй, моментов жизни, это летопись моей семьи.
Я считаю, что такой фотоальбом гораздо красивее, практичнее и долговечнее. Думаю, что мой альбом понравится родным, близким и друзьям.

Источники информации

1. Мельникова М. Скрапбукинг. Твоя фотоистория. Текст. -М; ОЛМА Медиа Групп, 2010г.

Ссылка на магазин https://vk.com/businoknet
Ссылка на видео Людмилы Гузюк https://youtu.be/_B2GtIhVMBE
Ссылка на видео Маши Смирновой https://youtu.be/ychJUTE-ccI
