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этот предмет ….       
Вот и я, когда посетила наш школьный  краеведческий музей, решила, что это просто какая-то старинная дощечка. Но учительница мне рассказала, что это очень ценный предмет и называется он рубель. Его передала в музей жительница нашего села Логашина Нина Константиновна. А достался он ей от матери Викуловой Антонины  Александровны. Этому предмету уже более 100 лет. Использовали его хозяйки вместо утюга и очень берегли. Рубель передавался в семье по наследству, от матери к дочери. Ещё я увидела на этом предмете интересную резьбу в виде  рисунков - это символы солнца и плодородия земли, так называемые солярные знаки, которыми в старину наши предки украшали предметы быта. Такие знаки привлекали к себе добрые силы природы и защищали от злых. Я  удивилась, как этой дощечкой можно  было что-то разгладить? 
В музее я также увидела  различные виды утюгов: утюг чугунный, утюг угольный, современный электрический утюг. Мне очень захотелось  узнать об этих предметах побольше.
Сначала  я решила обратиться к энциклопедии. Из неё я узнала, что рубе́ль ( его ещё называли ребрак, пральник) — предмет домашнего быта, который в старину русские женщины использовали для глажения белья после стирки. 
Мне  захотелось самой попробовать гладить этим приспособлением, наверное, это было очень трудно и неудобно. Я обратилась к своей бабушке Нине, и попросила рассказать о рубеле, о старинных утюгах, а также показать, как ими гладили бельё.  Из её  рассказа я узнала, что до появления утюга жители нашего края пользовались специальными деревянными приспособлениями. Одежда была из грубого льна, поэтому после стирки её приходилось долго размягчать и разглаживать рубелём. Это было  очень трудно и требовало больших усилий. Отжатое вручную бельё наматывали на валик или скалку и раскатывали, да так, что даже плохо постиранное белье становилось белоснежным, как будто из него все «соки» выжали. Отсюда пословица: «Не мытьем, а катаньем». Изготавливали рубель из березы, дуба, поперечные зарубки делали топором. Когда он идет по ткани, раздается громкий стук, то есть занятие это было не только трудным, но еще и очень громким. 
 Я предлагаю вам попробовать погладить бельё с помощью рубеля.
Проводится мастер-класс.    Вот таким образом наши предки гладили бельё рубелем.
Следующий предмет, о котором мне бы хотелось вам рассказать - это цельнолитой чугунный утюг, он был  передан в наш музей жительницей села Топориной Анной Николаевной. Достался он ей  по наследству от матери, таким образом, ему уже более ста лет.
Бабушка объяснила мне, что нагревали подобные утюги, как правило, на печи очень долго, но они быстро остывали. Большие чугунные весили до 10 кг и предназначались для глажения грубых тканей, но они были очень тяжёлыми, а ручка их очень горячей, что представляло определённые трудности для хозяйки. Для проглаживания тонких тканей и мелких деталей одежды - манжет, воротничков, кружев - пользовались маленькими утюжками, размером с пол-ладони. Именно такой утюг хранится в нашем музее. (показать)
Мне хочется представить вам ещё одну  краеведческую находку, угольный утюг, называемый «духовым», который  появился немного позже. Его передала нам Галанина Екатерина Павловна.         

Во внутрь утюга специальными щипцами или совочками накладывались тлеющие угли из печи, затем его закрывали с помощью крючка - защелки. Хозяйка брала утюг в руку, делала несколько резких взмахов, воздух попадал в отверстия, расположенные рядом с днищем, угли разгорались, и днище утюга разогревалось до малинового свечения. Но, конечно же, и в этом процессе были свои минусы, так как угли могли высыпаться из боковых отверстий, испачкать и прожечь одежду.
С тех пор изменилось очень многое: утюг «обрастал» новыми и новыми способностями. Он «научился» не только гладить и отпаривать любые ткани, но и самого себя защищать от накипи и автоматически выключаться, а также гладить вещи, находящиеся в вертикальном положении.  
Показать современный  утюг.    

Время бежит и диктует свои условия, с каждым годом гладильное  оборудование для влажно-тепловой обработки изделий исправляет недостатки прошлых лет и совершенствуется, труд облегчается. На создании современного утюга история, конечно, не заканчивается, прогресс уже ушел вперед. Возможно в ближайшем будущем, утюгу уже будет не нужна помощь хозяйки: он сам справится с любой поставленной задачей. И именно поэтому важно, что есть возможность прикоснуться к этой истории – увидеть, подержать в руках удивительные старинные утюги и попытаться ими погладить. 
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